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DI SEGUITO LE SCHEDE DESCRITTIVE DEI PRINCIPALI STRUMENTI AGEVOLATIVI 

ATTUALMENTE ATTIVI. VI RICORDIAMO CHE I NOSTRI CONSULENTI SONO A VOSTRA 

DISPOSIZIONE PER FORNIRVI ULTERIORI INFORMAZIONI IN CASO DI INTERESSE. 
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FINALITÀ  
 

Favorire gli investimenti in ricerca, sviluppo e innovazione da parte del sistema delle imprese  
 

BENEFICIARI 
 

Tutte le imprese, residenti sul territorio nazionale, indipendentemente dalla dimensione, dalla forma giuridica, 
dal settore economico e dal regime contabile adottato, che effettuano investimenti in attività di ricerca e 
sviluppo, innovazione tecnologica e design/ideazione estetica a partire dal periodo d’imposta successivo al 
31/12/2019 
 

SPESE AMMISSIBILI 
 

Costi di competenza del periodo d’imposta di riferimento, connessi allo svolgimento delle attività di R&S, quali: 
a) personale (ricercatori e tecnici) titolare di un rapporto di lavoro subordinato o autonomo; 
b) quote di ammortamento di beni mobili e di software utilizzati nel progetto max 30% voce a); 
c) spese relative a contratti di ricerca aventi ad oggetto il diretto svolgimento nelle attività di ricerca e sviluppo. 

Se il contratto è stipulato con università, enti di ricerca le spese vengono conteggiate al 150%; 
d) quote di ammortamento di privative industriali acquisite da terzi; 
e) spese per servizi di consulenza max 20% voce a) o c) 
f) materiali, forniture e prodotti analoghi anche per la realizzazione di prototipi o impianti pilota max 30% voce a) 

o c) 
 

AGEVOLAZIONE 
 

Credito d'imposta del: 

• 12% delle spese per progetti di ricerca e sviluppo 

• 6% delle spese per progetti di innovazione tecnologica (10% se finalizzato ad un obiettivo di transizione ecologica 
o di innovazione digitale 4.0) 

• 6% delle spese per progetti di design e ideazione estetica  
 
Da utilizzare in compensazione in 3 quote annuali di pari importo. 
 

OPERATIVITÀ 
 

Strumento operativo dal periodo d’imposta 2020 
 

CUMULABILITÀ  
 

Consentita con tutti gli altri strumenti agevolativi 

 
  

CREDITO D’IMPOSTA R&S 
(Art. 1 c. 198-209 Legge 160/2019) 

LEGGE DI BILANCIO 2020 
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FINALITÀ  

 
Sostegno agli investimenti per l’acquisto, anche mediante operazioni di leasing, di macchinari, impianti, beni 
strumentali, attrezzature nuove ad uso produttivo e per investimenti in hardware, software e tecnologie digitali. 
 

BENEFICIARI 

 
PMI, regolarmente iscritte al Registro delle imprese e con sede operativa sul territorio nazionale, operanti in 
tutti i settori.  
 

SPESE AMMISSIBILI 

 
Sono ammissibili gli investimenti ad uso produttivo di nuova fabbricazione che presentano un’autonomia 
funzionale, da avviare successivamente alla richiesta di contributo e relativi a:  
a) macchinari;  
b) impianti;  
c) beni strumentali;  
d) attrezzature;  
e) hardware, software e tecnologie digitali (ICT).  
 
I beni agevolabili devono essere classificabili nell’attivo dello stato patrimoniale alle voci B.II.2, B.II.3, B.II.4 
dell’art. 2424 c.c. Il software agevolabile è solo quello riconducibile al Piano Nazionale Industria 4.0. 

 

AGEVOLAZIONE 

 
A fronte della concessione di finanziamenti o leasing da parte di banche o intermediari (società di leasing e 
Confidi 106) convenzionati, è riconosciuto un contributo in conto impianti calcolato convenzionalmente come 
un abbatti-mento degli interessi pari al 2,75% su un finanziamento della durata di 5 anni ad esdebitazione 
semestrale, a copertura del 100% del programma d’investimenti, avente le seguenti caratteristiche:  
 

• importo non inferiore a 20.000 € e non superiore a 4 milioni € per ciascuna impresa  

• provvista propria o su plafond Cassa Depositi e Prestiti (CDP)  

• durata fino a 5 anni  

• accesso prioritario alla garanzia del Fondo Centrale di Garanzia 
 
Il contributo concesso sarà maggiorato del 30% (abbattimento pari a 3,575%) in caso di acquisto di macchinari, 
impianti e attrezzature (compresi i sistemi di tracciamento e pesatura dei rifiuti) di nuova fabbricazione aventi 
come finalità la realizzazione di investimenti in tecnologie riconducibili al Piano Nazionale Impresa 4.0. 
L’erogazione avviene in quote annuali. Unica soluzione per finanziamenti fino a 100.000€. 
  

NUOVA SABATINI 
Edizione 2019 

 



 

NEWS 
COMPLIANCE, TECHNICAL & ORGANISATIONAL CONSULTING 

010/2020 
 

4 G
ru

p
p

o
 2

G
 S

.p
.A

. -
 C

o
rs

o
 D

u
ca

 d
eg

li 
A

b
ru

zz
i, 

5
 –

 1
0

1
2

8
 –

 T
o

ri
n

o
 T

el
. 0

1
1

.5
6

2
0

0
2

2
 -

 w
w

w
.g

ru
p

p
o

2g
.c

o
m

 e
-m

ai
l: 

gr
u

p
p

o
2

g@
gr

u
p

p
o

2
g.

co
m

 

 
 

ESEMPIO 

 

• Investimento: 1.000.000 euro 

• Finanziamento: 1.000.000 euro 

• Contributo: 77.173 euro 

• Contributo maggiorato del 30%: 100.923 euro 
 

OPERATIVITÀ 

 
Strumento operativo dal periodo d’imposta 2020. 
 

CUMULABILITÀ  

 
Consentita con tutti gli altri strumenti agevolativi nel rispetto dei massimali comunitari: 

• Micro e Piccole Imprese: 20% Esl  

• Medie imprese: 10% Esl 
 

ANTICIPAZIONI 

 
Sono state stanziate dal decreto Agosto Nuove risorse pari a 64 milioni di euro per il 2020. Il rifinanziamento è 
diretto a garantire continuità operativa all’agevolazione, anche alla luce della modifica normativa introdotta dal 
decreto Semplificazioni, che ha reso la misura maggiormente attrattiva per i finanziamenti di ridotta entità: è 
stata, infatti, raddoppiata da 100.000 a 200.000 euro la soglia massima di finanziamento entro la quale è prevista 
l’erogazione del contributo in un’unica soluzione. 
 
In attesa di diventare operative le 2 linee di intervento 
introdotte dalla Legge di Bilancio 2020: 
 

• la Sabatini Sud, che prevede un contributo ministeriale pari 
al 15% circa riservato alle micro e piccole imprese che 
effettuano investimenti in tecnologie “Industria 4.0” nelle 
regioni del Sud (Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, 
Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia); 
 

• la Sabatini green, che prevede un contributo ministeriale 
pari al 10% circa, a favore delle PMI che acquistino 
macchinari, impianti e attrezzature nuovi di fabbrica a uso 
produttivo, a basso impatto ambientale, nell’ambito di 
programmi finalizzati a migliorare l’ecosostenibilità dei 
prodotti e dei processi produttivi. 

 
Tali misure agevolative sono tuttavia ancora in stand by. Manca infatti il provvedimento del Ministero dello 
Sviluppo Economico che ne fissa le modalità operative. 
 
In attesa di attuazione anche la linea di intervento a sostegno della capitalizzazione introdotta dall’articolo 21 
dal Decreto Crescita (D.L. 34/2019), rivolta alle PMI costituite in forma societaria, impegnate in processi di 
capitalizzazione. 
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FINALITÀ  

Sostegno agli investimenti produttivi 
 

BENEFICIARI 

Tutte le imprese residenti nel territorio dello Stato, incluse le stabili organizzazioni di soggetti non residenti, 
indipendentemente dalla forma giuridica, dal settore economico di appartenenza, dalla dimensione, dal regime 
fiscale di determinazione del reddito. Gli esercenti arti e professioni possono accedere al credito d’imposta 
limitatamente agli investimenti in beni strumentali materiali ordinari (non Industria 4.0). 
 

SPESE AMMISSIBILI 

Investimenti in beni strumentali nuovi, destinati a strutture produttive ubicate nel territorio dello stato, 
rientranti nelle seguenti tipologie: 
1. beni strumentali materiali Industria 4.0 (Allegato A annesso alla Legge 232/2016) 
2. beni strumentali materiali ordinari (non Industria 4-0) 
3. beni strumentali immateriali Industria 4.0 (Allegato B annesso alla Legge 232/2016 come integrato dall'articolo 1, 

comma 32, della legge 27 dicembre 2017, n. 205) anche in assenza di investimenti di cui al punto 1. 
Sono agevolabili gli investimenti effettuati dal 1° gennaio 2020 e fino al 31 dicembre 2020, ovvero entro il 30 
giugno 2021, a condizione che entro la data del 31 dicembre 2020 il relativo ordine risulti accettato dal venditore 
e sia avvenuto il pagamento di acconti in misura almeno pari al 20% del costo di acquisizione. 
 

AGEVOLAZIONE 

Credito d’imposta articolato in base alla tipologia di investimenti ammissibili: 
1. del 40% per gli investimenti in beni strumentali materiali Industria 4.0 per la quota di investimenti fino a 2,5 milioni 

di euro, nella misura del 20% per la quota di investimenti oltre i 2,5 milioni di euro e fino a 10 milioni di euro.  
2. del 6% per investimenti in beni strumentali materiali ordinari nel limite massimo di costi ammissibili pari a 2 milioni 

di euro.  
3. del 15% per gli investimenti in beni strumentali immateriali Industria 4.0 nel limite massimo di costi ammissibili pari 

a 700.000 euro. 
Il credito d’imposta è fruibile in 5 quote annuali (che si riducono a tre in caso di investimenti in beni strumentali 
immateriali) a decorrere dall’anno successivo a quello di entrata in funzione dei beni o di interconnessione in 
caso di investimento in beni strumentali materiali o immateriali Industria 4.0. 
 

OPERATIVITÀ 

Per tutto il 2020 
 

REGIME CUMULABILITÀ  

Non si tratta di un aiuto di stato per cui è cumulabile con le altre agevolazioni. 
 

INCOMBENZE  

• Invio annualmente di un’apposita comunicazione al MiSE; 

• Conservazione della documentazione idonea a dimostrare l'effettivo sostenimento e la corretta determinazione 
dei costi agevolabili; 

• Redazione di perizia tecnica semplice (o attestato di conformità) per gli investimenti in beni strumentali materiali 
ed immateriali Industria 4.0 da cui risulti che i beni possiedono caratteristiche tecniche tali da includerli negli 
elenchi di cui agli allegati A e B annessi alla legge n. 232 del 2016 e sono interconnessi al sistema aziendale di 
gestione della produzione o alla rete di fornitura. Per i beni di costo unitario di acquisizione non superiore a 
300.000 euro la perizia tecnica può essere sostituita da una dichiarazione sostitutiva resa dal legale 
rappresentante. 

CREDITO D’IMPOSTA 
INVESTIMENTI 
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FINALITÀ  

Sostegno ai processi di trasformazione tecnologica e digitale e di ammodernamento degli assetti gestionali e 
organizzativi dell’impresa. 

 
 

BENEFICIARI 

PMI e Reti d’impresa ammissibili al regolamento de minimis (Reg. UE 1407/2013). 

 
 

SPESE AMMISSIBILI 

Acquisto di prestazioni consulenziali di natura specialistica finalizzate a sostenere i processi di trasformazione 

tecnologica e digitale attraverso le tecnologie abilitanti previste dal Piano nazionale impresa 4.0 e di 

ammodernamento degli assetti gestionali e organizzativi dell'impresa, compreso l'accesso ai mercati finanziari 

e dei capitali. 

Sono ammissibili solo le spese consulenziali inerenti a contratti stipulati dopo la presentazione della domanda. 

 
 

AGEVOLAZIONE 

Riconoscimento, nei periodi d’imposta 2019 e 2020, di un contributo a fondo perduto (voucher) nella seguente 
misura: 

▪ Micro e Piccole imprese: 50% dei costi di consulenza ammessi fino ad un massimo di 40.000 euro 

▪ Medie imprese: 30% dei costi di consulenza ammessi fino ad un massimo di 25.000 euro 
▪ Reti di impresa: 50% dei costi di consulenza ammessi fino ad un massimo di 80.000 euro 

 

OPERATIVITÀ 

Di prossima operatività. 

 
 

REGIME CUMULABILITÀ  

Regolamento de minimis (Reg. UE 1407/2013). Contributo non cumulabile con altre misure di aiuto in esenzione 
da notifica. 

 
 

 
  

VOUCHER CONSULENZE 

SPECIALISTICHE 
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MISURE SIMEST  
INTERESSANTI NOVITÀ 

 

ll Decreto Rilancio (art.48) ha ampliato la portata delle novità sui finanziamenti gestiti da Simest a valere sul 
fondo 394/81.Queste le principali novità già operative: 

• introduzione di un contributo a fondo perduto fino al 40%. La novità interessa tutti gli strumenti, tranne per 
il finanziamento Inserimento Mercati esteri dove la misura è al 20%, con un importo massimo concedibile a 
fondo perduto di € 100.000. Quota che salirà fino al 50% - per un limite di 800 mila euro di aiuti complessivi 
per singola impresa – non appena arriverà il via libera della Commissione UE all'applicazione alla misura sul 
Quadro Temporaneo (Temporary framework). 

• esenzione dalla prestazione della garanzia. Le imprese, non verranno sottoposte ad ulteriori valutazioni del 
merito del credito e quindi potranno ricevere materialmente il finanziamento entro poche settimane all’avvio 
dell’istruttoria.  

 
Altre modifiche di prossima operatività: 

• ampliamento del raggio di azione degli strumenti e della platea di imprese finanziabili attraverso ad esempio: 
possibilità di agevolare progetti all'interno della UE e non solo Extra-UE, eliminazione del vincolo del 
finanziamento E-Commerce a piattaforme con un dominio di primo livello nazionale, ampliamento del 
concetto di Temporary Export Manager ad altre figure manageriali temporanee (es. “Digital Marketing 
Manager” e “Innovation Manager”). 

• raddoppio degli importi massimi richiedibili. Ad esempio per la linea patrimonializzazione si passerà da € 
400.000 a € 800.000; 

• riduzione di alcuni parametri per beneficiare della misura patrimonializzazione, che diventerà quindi aperta 
ad una più grande platea di PMI.E' stato inoltre previsto il rifinanziamento dello strumento, che per il 2020 
ha una dotazione di 600 milioni, cui si aggiungono 300 milioni per le quote di cofinanziamento a fondo 
perduto. 

 
Ricordiamo le principali caratteristiche degli strumenti Simest: 
• Beneficiari: imprese in forma singola o aggregata (no start up). 
• Agevolazione: finanziamento a tasso agevolato (10% del tasso di riferimento UE), oggi pari a 0,078%. Il 

finanziamento non è segnalato in Centrale Rischi. 
• Garanzie: non richieste fino al 31 dicembre 2020. 
• Importo finanziabile: 100% delle spese preventivate e possibilità di richiedere erogazioni anticipate. 
• Contributo a fondo perduto: 40% del finanziamento (20% per inserimento mercati esteri)   
• Finalità: sono previste 7 tipologie di finanziamento a tasso agevolato  che coprono le spese  per le seguenti 

iniziative 

- Patrimonializzazione 

- Partecipare a Fiere Internazionali, Mostre e Missioni di Sistema 

- Inserimento Mercati Esteri 

- Temporary Export Manager 

- E-Commerce 

- Studi di Fattibilità 

- Programmi di Assistenza Tecnica 
 
 
  

https://www.finagesviluppo.it/media/k2/items/cache/75b44b0e9c2e5d305fa323c6c51d3476_XL.jpg
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N OVITÀ  

 
 
 
 
 
 
Il Gruppo 2G ha voluto sviluppare una nuova proposta in grado di offrire alle Aziende/Clienti un insieme 
coordinato di strumenti che consentano nuove modalità di info-formazione a distanza sia per fronteggiare 
questa crisi globale che per allinearsi con l’evoluzione che il mondo sta affrontando. 
I WEBINAR proposti dal Gruppo 2G hanno l’obiettivo di un confronto diretto tra i relatori e le Aziende iscritte. 

Il webinar proposto dal Gruppo 2G è completamente GRATUITO e si terrà: 
 

GIOVEDÌ 01 ottobre 2020 
 Titolo: “LA FINANZA AGEVOLATA – La mappa delle agevolazioni finanziarie” 

 

Per partecipare compilate la scheda adesione che trovate di seguito e inviatela via mail a:  
c.abbate@gruppo2g.com / c.gagliardo@gruppo2g.com  

D
A

TI
 A

ZI
EN

D
A

 

 
Ragione Sociale Azienda ____________________________________________________________________________ 

 
Partita IVA/Cod. Fiscale _____________________________________________________________________________ 

 
Attività azienda ___________________________________________________________________________________ 

 
Indirizzo Azienda __________________________________________________________________________________ 

 
Telefono __________________________________________ Fax ___________________________________________ 

 
E-mail ___________________________________________________________________________________________ 

D
A

TI
 

P
A

R
TE

C
IP

A
N

TE
 

 
Cognome/Nome __________________________________________________________________________________ 

 
Ruolo ___________________________________________________________________________________________ 

 

 
Alcune semplici indicazioni per partecipare ai ns. webinar:  

WEBINAR ACCESSIBILI DA PC, MACINTOSH, TABLET E SMARTPHONE, con accesso a 

internet, che dispongano di microfono e altoparlanti. Browser consigliati: Google Chrome, 
Mozilla Firefox, … 

Nella speranza che la nostra proposta sia di Vostro interesse e 
che possa rappresentare un momento formativo/informativo 
importante, oltre ad essere un’occasione di incontro e 
condivisione anche se virtuale ...  
 

 

Dott. Riccardo RUA 
- Referente Area Finanza Agevolata del Gruppo 2G 
- Realizzazione di studi di fattibilità  
- Esperto in progettazione bandi Nazionali e 

Regionali 
- Elaborazione Business Plan 

 

Dott. Riccardo GALIMBERTI 

- Referente Area Finanza Agevolata del Gruppo 2G  

- Esperto nello studio degli strumenti agevolativi 
europei, nazionali e regionali  

- Referente Enti e Amministrazioni Pubbliche 
- Realizzazione di studi di fattibilità e 

predisposizione richieste di agevolazione 

 

Per avere maggiori informazioni sui nostri servizi potete contattare la ns.  
Responsabile Area Formazione (Sig.ra Claudia Abbate). 
Tel. 011.5620022 - Fax 011.19820842 - Cell. 347.9678579 - Mail: c.abbate@gruppo2g.com 

 

mailto:c.abbate@gruppo2g.com
mailto:c.gagliardo@gruppo2g.com

